

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

Año XIII

Teruel.—Sábado 6 de Noviembre de 1915

Num. 3071

EL MERCANTIL,

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Penetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera al semestre, pago adelantado.	6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Dr. José Teresa Bedera

Director y Cirujano

del Hospital Provincial

Consulta de oncos y media a una

Tozal 2,1 º.—TERUEL

CHARLAS FÚTILES

Nuestra educación política

Y bien; si el fondo de toda educación, como ha dicho Spencer, ha de ser la ciencia y esta representa la mayor parte de verdades conocidas, aquello que constituya una trama de embustes y traquecerías será lógicamente lo más adecuado para labrar la educación del hombre, independiente de su categoría social.

En este caso se encuentra la política española, y quizá la de algún otro país al cual hemos venido parodiando sin ton ni son, con relación a la ciencia.

Esta enseña al hombre a redimirse por el trabajo dignificado engrandeciéndolo a su patria; aquella le instruye en el arte de vivir a costa del país dando el lado al trabajo. Lo que hay es que son ya tantos los que, fracasados o ambiciosos, aspiran a la uva gorda que han puesto los caminos intrasitables.

La educación política de un pueblo consiste en infundir al hombre un respeto sagrado a las leyes y un amor santo a la patria. De esa manera los hombres se aman entre sí y de ese amor recíproco nace un amor patrio sano y firme que en nada se parece al fanatismo patrioter. Pero en España la política se define de su verdadera misión; pone a los hombres unos enfrente de otros hasta despertar en ellos rivalidades mejor o peor disimulables al oído de unos pocos sueltos técnicos y estos se dedican a estudiar el punto flaco de cada ley a fin de eludir con más o menos gracia sus preceptos aprovechándose de la estulticia general.

Para ello se necesita, ya el apoyo de un amigo político, bien la política de un amigo que maneje urbanamente los cubiletes. La cuestión es que el vecino se entere de que Fulanito puede.

En las escuelas primarias se intenta por diversos procedimientos formar futuros ciudadanos con una educación política sana. Pero esa educación no perdura en el espíritu infantil más tiempo del que tarde en recibir el primer soplo del aire del arroyo, porque es en el ambiente social en donde flotan los gérmenes de la depravación política.

Detrás de las austeras lecciones

de derecho político dadas por el maestro, viene la realidad, irrefutable y descarnada, a imprimir su huella en la inteligencia del adolescente mostrándole nuevas fuentes de conocimiento, marcándole con ademán imperativo caminos muy distintos a los que le señalaron aquellas enseñanzas y formando una mentalidad recelosa, desconfiada e individualista, de absoluto poder esterilizante.

Si mediante estas adquirió las nociones más indispensables de lo que es Estado, provincia, municipio, sufragio, jurado, etc., y nacieron con ellas en su espíritu sentimientos de orden y de respeto social, aquellos, andando el tiempo, no le hablaron más que al egoísmo, poniéndole delante hechos con el marchamo de la influencia política y la firma amenazante del cacique.

Luego resultan inútiles cuantos esfuerzos se hacen para persuadir a esos individuos de que el cacique vive de una fuerza prestada; ni aun diciéndoles, parodiando a Rousseau, que por «pequeño que sea un pueblo siempre es más pequeño un cacique» adquieren la fuerza moral arrebatada. Para ellos todo es hablar...

En los pueblos no ven más sino que hay multas impuestas con premeditación y ensañamiento y hay multas que nunca se pagan; expedientes que se instruyen para ser utilizados en la explotación del sufragio y sufragios que no tienen otra aspiración que ver resuelto favorablemente un expediente; iniciativas locales de provecho general que se malogran en el piélago inmenso de las tretas políticas por no haber ido asidas a la levita de un determinado cacique, e iniciativas privadas que no se emplean más que para cazar en las urnas a incautas localidades; hombres probos que se hunden en las contiendas políticas y farsantes desaprensivos que medran en el mismo campo.

Y a todo esto la Prensa grande discutiendo los altos designios de los magnates políticos para sacar esta sentimentalista conclusión, tomada de un gran diario: «Realmente, no se ve enmienda en nuestras costumbres políticas y el pueblo va caminando de decepción en decepción.»

Lo cual es un error, porque el pueblo no tiene fé en nada, y, a pesar de su incultura, no desconoce que aquí se va al que más puede; que es lo único que da de sí nuestra educación política.

F. HERNÁNDEZ ALDABAS.

DIETARIO

«En un bar de Chicago llamó profundamente la atención un alemán que sostuvo una polémica en lenguaje francés sobre el tema de la guerra actual. Después de dos horas de discusión, manteniéndose ambos dentro de la más correcta mesura, se saludaron cortésmente y se citaron para reanudar la controversia al día siguiente en el mismo lugar y hora.»

Claro es á que, si esperan el mutuo convencimiento, la polémica germano belga habrán de continuarla los nietos de ambos contrincantes; pero es realmente admirable que un alemán y un belga

puodan discutir mesuradamente dos horas, y dos neutralísimos españoles no sean capaces de hacerlo durante cinco minutos, sin invadir los lindes de la más agria disputa.

Hay que tener en cuenta que dos horas de discusión en francés, suponen cuatro en español, por la brevedad de expresión que caracteriza á aquel lenguaje.

«¡No me hable V. de la guerra!»—exclamaban muchos, con cierto aire de petulante sapiencia.

Hablemos de la guerra, pero sin conducir la polémica al escabroso terreno de la disputa.

Hablemos de la guerra actual, porque de ella se desprenden fructíferas enseñanzas para nuestro de dichado país.

Cuando regresaron nuestros soldados de las campañas perdidas para siempre en los desiertos de Cavite y Santiago de Cuba, ingresaron los infelices mutilados en los hospitales de la Península. Se les curó y envió a sus casas. La nación había cumplido todos sus deberes.

Vamos ahora al hospital de Rochampton House (Inglaterra).

En él se cura a los mutilados que envían de Bélgica, y después ¿a casa? No, señor; después a una escuela montada expreso para que adquirieran la profesión compatible con su inutilidad física y no tengan que vivir solicitando caridad, arrastrándose por calles y caminos.

He aquí otro aspecto educativo de la actual contienda.

Los pueblos débiles y pobres son absorbidos por las naciones ricas y potentes. Los millones que aquellos han gastado en sostener y crear medios de defensa, son inútiles, sólo sirven para hacer más horrenda la catástrofe y más inhumana la invasión.

Ved el elocuente ejemplo que nos ofrecen Bélgica, Servia y Grecia.

Suponed que esos pueblos hubieran dedicado todo su presupuesto de guerra a crear riqueza cultural en todas sus manifestaciones, no habrían ido a la guerra, estarían vencidos, pero con honra, sin sufrir violaciones e indignos vejámenes, sin derramar sangre.

La consecuencia es lógica: Los pueblos débiles no deben tener ejército.

¿Pero tú no eres patriota? ¿Tú verías impasible la esclavitud de tu patria?—me apostrofará alguno.

Soy patriota; pero recuerdo las dulces palabras del Divino Maestro:

«Cuando te den una bofetada, pon la otra magulla.»

Los señores niegan la sentencia divina. Mi patria es católica.

RAMÓN BUJONES.

De Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos, tiene ya en disposición de ser discutidos en el Parlamento sus anunciados proyectos.

Son los siguientes: Tribunales para niños.—Se crean jueces especiales que conocerán de los delitos cometidos por menores, de los casos en que deba aplicarse la corrección paterna que autoriza el Código civil, del castigo de los padres y tutores que incumplan las prescripciones vigentes sobre asistencia a las escuelas, de las infracciones que cometan los patronos de las horas que regulan el trabajo de los niños y de los casos de vagancia y mendicidad.

Antiguo y Acreditado Comercio

de Tejidos de "El Ferrocarril,"

23, Calle Nueva, 23

LIQUIDACION VERDAD DE SUS INMENSAS EXISTENCIAS

TODO SE VENDE A PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

PRECIO FIJO

Estos jueces podrán aplicar la amonestación privada, la represión pública, la libertad condicionada, la libertad vigilada, la colocación del menor en familia distinta a la suya y el internado en las escuelas y asilos.

En ningún caso cumplirán los menores pena de prisión común.

Se creará en el ministerio un registro en el que constarán la filiación y correcciones impuestas a los niños y jóvenes delincuentes.

Los jueces que se llamarán protectores de los niños, los nombrará libremente el ministro. Contra sus fallos no cabrá ningún recurso.

Los tribunales funcionarán sin ningún aparato externo ni severo formalismo como función de protección y tutela.

Los aranceles judiciales. Se suprimen. El Estado retribuirá a los funcionarios de la administración de justicia, con patentes de litigio, a manera de un impuesto progresivo sobre la cuantía litigiosa, que oscilará entre el 1 y el 2'75 por 100.

Las patentes se satisfarán en dos plazos iguales: uno al presentar la demanda y otro al recibir el pleito para sentencia.

Además leerá el Sr. Burgos, en las Cortes, el proyecto sobre prescripción, reduciendo considerablemente los plazos que fija el Código civil; el relativo a la testamentificación, limitando la facultad de testar y creando la legítima para el Estado; el que se refiere al contrato de trabajo incorporándolo al Código civil, y el de reorganización del Secretariado judicial.

(De nuestro servicio especial)

Notas parisienses

Más humanidad.

Entre las ciudades abiertas e inofensivas, que los alemanes tomaron con frecuencia como blanco, hay que citar a Compiègne, que recibe a menudo las visitas de los taubes, sin contar con los saludos que las piezas de artillería gruesa le envían de cuando en cuando.

—¡Bah!—me decía una señora anciana que continúa viviendo cerca de las ruinas de una casa bombardeada;—se acostumbra una bien a esos saludos y puedo asegurarlo que nadie se conmueve y cuando se oye el cañón con él indica la presencia de aviones enemigos. Cada uno se mete en su casa en lugar de quedarse mirando y a esto se reduce todo.

Y como yo le preguntara sobre la huida de los timoratos, me interrumpió, alzando los hombros:

—Es cierto que hay algunas casas con puertas y ventanas cerradas, por que sus dueños marcharon en cuanto se oió a pólvora; pero son los desocupados, los que pueden costearse un invierno en la Costa Azul, sin quebranto para su bolsillo. Hay también algunos comerciantes que han cerrado sus tiendas; pero lo uno

es la consecuencia de lo otro; es la ciencia que fallan. No teneis más que dar una vuelta por la población para convenceros.

Siguiendo su consejo, he dado vueltas por las calles de antiguas construcciones artísticamente restauradas y cuya visión evoca edades pasadas; he recorrido las grandes avenidas y nuevas vías en que se elevan elegantes villas y confortables pabellones. Todas estas viviendas de ricos parecen abandonadas en efecto. El miedo ha pasado por allí y ha cerrado las ventanas y puertas.

Formando contraste con este lujo extremo de la población, poco más allá se encuentran apacibles y tranquilos los barrios obreros. Las casitas bajas, modestas, enseñan por las ventanas abiertas sus cortinas blancas. En las puertas juegan los niños y las comadres charlan, sin cuidarse de taubes y cañones, sino de la creciente carestía de los víveres y de los precios inauditos del último mercado. Algunos comentan las dificultades que hay para entrar y salir en la villa.

No hay modo de ir a hacer compras a París—dicen—; todo son dificultades en la estación de Creil.

Realmente tienen razón; hay que acreditar la personalidad con un salvo-conducto en regla; formalidades necesarias por tratarse de una ciudad tan próxima a la línea de fuego.

Sin embargo podía hacerse este servicio con un poco más de humanidad y se evitarían escenas tan dolorosas como la presenciada por mí, y que me impresionó vivamente. Una campesina que avisada por la Dirección del hospital de Compiègne, que su hijo estaba moribundo, acudía con un salvo-conducto del alcalde de su pueblo a tomar el tren y dar a su hijo el último beso.

Preguntada por el objeto de su viaje contaba entre sollozos su triste historia. —¿Tiene usted la carta de la Dirección del hospital?—preguntó el sergenito encargado de los pasaportes.

La pobre madre no había pensado que este papel podía serle necesario; no se preocupó más que del salvo-conducto, pero dió toda clase de detalles, recitó casi de memoria la carta con la triste noticia, sin pielad por su angustia, fué rechazada duramente, y mientras que su hijo moría acaso sin el supremo consuelo del beso maternal, tan ardientemente deseado, en la misma estación de Creil, se permitió a una extranjera, alemana de nacimiento, naturalizada en los Estados Unidos y emparentada de cerca con el propio kaiser que ostentase el brazal de la Cruz Roja y la blusa blanca de las enfermeras a pesar de las dudosas informaciones administrativas.

M. L. N.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6 PRAL.

TERUEL

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES

CASA FUNDADA EN 1854

Indispensable superioridad en CAFES MOLIDOS Y EN GRANO TES TAPIOCAS.

Está plenamente demostrado

LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

son los

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION

por Malaquías Marco.--Calatayud

No dejes de exigirlos en vuestras compras, pues son indispensables para la preparación de Conservas, Vigilias y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes, sucios por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convenceréis de que cunden más que los aceites corrientes.

El aceite virgen de Aragón, de esta casa, no tiene competidor en los mercados. Se sirve también preparado en Bidonitos de Lujo de 5 a 10 kilos.

Ahora solo disponemos de inmejorables clases en la Tierra Baja que cotizamos

A PRECIOS MUY REDUCIDOS

Agendas Bailly-Bailliére para 1916

Agenda de Buzete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.	Agenda Culinaria LIBRO DE LA COCINA que con solo 355 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los nuevos diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plana... 1,50 pts. Con cartera... 3,00 * De un día en plana... 2,00 * Con cartera... 3,50 * Provincias, 0,50 más.	AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médica, quirúrgica y obstétrica. Formulario. Venenos y contravenenos. Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid... 2,50 pts. Con cartera... 5,00 * Provincias, 0,50 más.
--	--	---	---	--

Pedidos: JASH EDITORIAL BAILLY-BAILLIÉRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

CONTRATOS LATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO

En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

El más económico de los de su índole :-: que se publican en España, es el :-:

ANUARIO COMERCIAL

Obra indispensable a todos, porque en ella encontrará el público cuantos datos de toda España le sean necesarios respecto a comercio, industria, profesiones, agricultura, parte oficial, correos, telégrafos, teléfonos, etcétera :-: etcétera :-: :-:

Apesar de su importancia, el precio del ANUARIO, edición 1917 es de **PESETAS 15** para los que se suscriban antes del día 1.º de Enero de 1916; y de VEINTE PESETAS una vez transcurrida esa fecha.

Oficinas generales: Calle de Balmes, 16.—BARCELONA

Se facilitan cuantos datos se deseen para anunciar y adquirir el ANUARIO COMERCIAL, en la Administración de EL MERCANTIL :-: :-:

ACADEMIA GUTIERREZ GARCIA
 Aduanas—Correos—Telégrafos
 Radiotelegrafía

Preparación completa para el ingreso en las citadas carreras por esta antigua Academia de Barcelona, hoy domiciliada en Teruel. Solo se admiten número limitado de alumnos internos o externos para cada preparación. Profesorado titular competentísimo.

—(SALVADOR 38)—

HACENFALTA

Substitutos voluntarios para servir en Africa, han de tener de 19 a 34 años, solteros o viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viajes. Dirigirse por carta a D. Manuel Castañera, Ventura de la vega, 4, MADRID.

¡NOVEDAD!
 La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR Y REMENDAR Medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea algodón, lana seda o hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS, por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

Máximo Schneider
 Paseo de Gracia, 27, Barcelona.

Señores Sacerdotes

Racionales: Modelo completo y pel fuerte.
 A075, en la imprenta de este periódico.

A. REYES MORENO
 AGENTE DE PUBLICIDAD EN PERIODICOS DE PROVINCIAS
 Abada 5, primero MADRID

LA LUSTRON

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicicleta y motocicletas

REPARACIONES PNEUMATICAS

ANTONIO GUIRAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.
 VALENCIA

VINO DE PEPTONA ORTEGA

COMPRESOS ALIMENTOS ORTEGA

Á base Algorida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan sumar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia á la alimentación (resaca, náusea, etc.)

Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca

Seja con 40 comprimidos: 3,50 pes.

Medalla de plata en el IX Congreso Internacional de Higiene y Sanidad en Bruselas y Ginebra 1906

ORTEGA Laboratorios-fábrica: Puente de Valdeca. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

MEDICINA ZOOLOGICA

Del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria entra la que es ventajosamente conocido el autor del libro

SEÑOR HERNANDEZ ALDABAS

Justamente acreditado publicista

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de este periódico. Se remite por certificado abonando 10'00

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son mas peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino tambien reconstituir por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Píczones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva á las diversas regiones del organismo los virus morbidos que las envenenan; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeres, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Ademas, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifesta-

ciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan facil en este momento, por el empleo del

Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Ademas de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarla de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarrán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET
 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)
 En Teruel
 Fermin Rodríguez
 24, TOZAL, 24

LA RENUNCIA

Antes de que su criado le despertara, la despertó a Felipe Manzanares el sol, agrietando de luz las maderas del balcón.

Abrió florecía frente a mi ventana, entre los jazmines y las rosas blancas. Se rió de sí mismo, viéndose tan rejuvenido y como si al espíritu le brotaran renuevos que luego serían flores.

Adelante Juan, el criado entró sorprendido. Hoy se ha despertado el señor muy contento.

—¡Expléndido señor! —¿Preparaste el baño? —Iba ahora, cuando al pasar vi luz en el cuarto y llamé.

Para un amor decisivo, influyente, de los que se hincaban en el corazón como un puñal lanza lo desde lo alto sobre una tierra demasiado blanda.

Era, además, un hombre respetuoso y agradable. Su conversación tenía a veces la plasticidad de un cuadro, y en ocasiones distraía como una novela leída a saltos de página.

Mientras se desayunaba, después del baño, Felipe Manzanares charlaba con Juan. Su optimismo le había impulsado a cierta pasajera intimidad con el criado.

Entraba el sol por la puerta abierta sobre el jardín, a reflejarse en los cristales del vaso, de la jarra de agua, de la mantequera con cerco de plata, del búcaro, con rosas recién cortadas.

dad, Juan? Como para enamorarse así, de repente.

Juan asintió sonriendo. Era un mozo alto y fuerte. Había nacido veinticinco años antes en un pueblo de nombre áspero y complicado de las Provincias Vascongadas.

—Contesta, hombre, ¿verdad que dan ganas de enamorarse? Volvió a sonreír Juan.

—No entiendo. —¿Por qué, yo ya encontré moza... —¿Para casarte? —Eso quiero yo... Ahora que...

—¿Qué...? ¿No te quiere ella? —Ella sí... La madre. Como yo falto del pueblo ya va para tres años, me ha perdido el miedo y quiere casarla con un viejo.

—Sí... sí... Anda, llévate esto... —¿No come más? —No... Llévate lo.

Lentamente, tristemente, salió del comedor y entrando en su cuarto se quitó el pijama y empezó a vestirse la ropa que ya Juan le dejara preparada.

En el Casino escribió la carta, después de un paseo cobarde a través de las calles soleadas y céntricas. La voz de Juan sonaba en sus oídos.

Y aunque él comparaba su porte viril y fuerte con la blandenguería de los mozalbetes elegantes, y aunque ninguno de sus compañeros de generación tenía aquella arrogancia suya que desafiaba al tiempo, se sintió vencido frente al porvenir.

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario EXTRACTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Gagazzoni Calle de Mendizabal, 28 pral. BARCELONA

ta de la que buscó, sin hallarla nunca, en los ojos de Ninita Mendoza.

Sufrió la vergüenza de su vejez oculta, pero indudable. Se arrepintió amargamente del ensueño, y refugiándose en el Casino, cerca de una de las anchas ventanas por donde entraba la luz y los ruidos de la calle, escribió a Ninita Mendoza una carta que no quería ser de amor y que toda ella palpataba de la amargura del amor.

«Buenas tardes, muñeco.

«¿No sabes que te quedas sin novio? El novio se ha marchado lejos, muy lejos, a ese país bonito donde se cumplen los cambios maravillosos de un dragón en príncipe y de una vieja leñadora en una reina vestida de blanco y con corona de perlas y rubies.

Ahora sólo queda el antiguo amigo de casa, el que te compró sonajeros y muñecas y cometió, finalmente, la perdonable locura de decirte que eras bonita cuando tú sólo podías oírlo, en vez de decirlo como antes, delante de todo el mundo.

«El novio volverá transformado, sino en príncipe, por lo menos en un mozo de tus mismos años, y algo es algo. El amigo viejo también se marcha para volver cuando sea tiempo oportuno para tus ojos y para su corazón.

«Acaso no me comprendas bien todavía; pero ya me comprenderás cuando la vida te enseñe que detrás de todo cuento alegre hay siempre unas pupilas que lloran. Las del poeta que le compuso o las de la mujer que, al oírlo, recuerda un episodio semejante.

«Aquí en este cuento nuestro, no hay poeta ni mujer que recuerde. Yo no sé hacer versos, y tu pasado está blanco y silencioso, pero en cambio hemos señalado por un instante en que el bonito cuento podía ser realidad.

«Si no lo ha sido, ¡paciencia! Ni tú ni yo tenemos la culpa.

«Buenas tardes, muñeco. Te besa respetuosamente la punta de los dedos tu viejo amigo,

Felipe Manzanares.»

Cerró el sobre, y antes de que pudiera arrepentirse, mandó la carta a su destino.

IV

Cuando salió del Casino, al atravesar una de las salas, se vió en un espejo y le temblaron las piernas.

Bruscamente desapareció la tersura de su piel, la brillantez de sus pupilas. No era el Felipe Manzanares gallardo y altivo de horas antes el que reflejaba el espejo.

Y al verse tan lamentable, obligado a renunciar para siempre al amor y a la felicidad, comprendió que al poner el pie en el umbral de la tercera juventud, había dado un paso decisivo e irremediable hacia la vejez.

José FRANCES.

rra, que largaron los que la sujetaban en la playa, saltó con un silbido de látigo, le dió en el cuerpo y le hizo rodar al fondo del bote.

Y, sin embargo, este accidente vulgar, le salvó la vida. Arrastrado por el reflujo, el bote saltó sobre las olas, y precisamente en aquel momento una ola le había barrido, cubriéndole de un extremo a otro. Si Pedro hubiese estado de pie, el mar le hubiese arrebatado.

Un grito de terror de Gildas le hizo estremecerse en medio de sus convulsiones y de su temblor.

—¡Señorito Pedro! ¡Señorito Pedro! —gritó dos veces el marino.

Trémour se levantó trabajosamente, con las ropas pegadas al cuerpo. Respondió:

—¡Presente! ¿Qué puedo hacer?

El patrón de la Margarita respondió con un suspiro de consuelo:

—Nada por ahora. Quédate quieto y átesa. Hay cables y también una lona para taparse.

Era un buen consejo de amigo que quiere ahorrar peligros y molestias. Este consejo hirió el alma de Trémour en lo más íntimo de su orgullo. ¿Qué hacía en aquel bote puesto que sólo servía para inspirar compasión?

Y, maquinalmente, dirigió sus miradas al grupo de los cuatro hombres.

Ante él, en los dos primeros bancos, tres siluetas se destacaban vigorosamente sobre el tono negruzco del agua y el blanco de la espuma; más cerca, los marineros que se congregaron, vestidos con la camiseta de lana que las infiltraciones del agua del mar empapaba a trechos; más lejos, el torso desnudo

de la cintura. Cuando venía de confiar su ropa a un anciano a los pocos pasos, vió a Pedro.

—¡Toma, Trémour! —dijo casi alegremente adelantándose con la mano tendida.

—Yo mismo, señor cura, —respondió el literato.

—¿Qué tal encuentra usted la escena? Creo que le inspirará buenas páginas.

Pedro no pudo menos de turbarse. Esta tranquilidad del señor le confundía y le maravillaba.

—Encuentro tan hermosa la escena, que voy con ustedes, contestó.

No tuvo tiempo de observar la expresión de asombro de su interlocutor. La voz de Gildas, gritó:

—¡A bordo! No hay que perder tiempo

Y, viendo al novelista de pie en la arena, calzado y vestido con todos los días, el marinero no pudo contener una exclamación de sorpresa.

—¿Cómo? ¿Viene usted así? ¡Se va usted a poner chomando!

Pedro no tenía tiempo de proceder a arreglarse según lo exigían las circunstancias. Se descalzó rápidamente, tiró su chaqueta y su sombrero a la arena, y saltó al bote que Gildas conducía a duras penas.

Aquella fué para el escéptico una formidable entrada en la vida de las cosas, un inesperado bautismo de abnegación.

La cura y sus compañeros habían cogido los remos. Gildas llevaba el timón. Trémour sintió en un segundo, todas las emociones más violentas que puede soportar el corazón humano.

Cuando saltaba por los bancos para dirigirse a proa, la ama-

ESTOMACAL
DIARRREAS
Con el Elixir Saiz de Carlos
se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

VINO CLARETE
DE COSECHERO
EN LA CONFITERIA DE
LORENZO MUÑOZ
plaza del Mercado 37.
Ricardo Sánchez Herrera
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles
Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.
Carrasco, núm 27 TERUEL 2.

Los zancos en California

El cultivo agrícola en California toma cada vez más desarrollo y la agricultura californiana tiene mucho que admirar por nuestra parte.

El vareado de los árboles frutales ha desparecido por completo, porque destruye las ramas e inutiliza a los frutos en proporciones de importancia.

Se ha recurrido a un procedimiento racional y que se comprende ahora que lo conocemos cómo se practica en todas partes para la recolección, no sólo de las naranjas, como se hace en las costas del Pacífico, sino para todas las recolecciones fruteras de los árboles.

El procedimiento no es otro que utilizar unos zancos y sobre ellos recoger y arrojar el fruto. En las Landas francesas se emplean los zancos para la poda, y aquí podíamos emplearlos para la recolección de las aceitunas en vez de las famosas perchas que tanto destruyó producen en el arbolado.

He ahí un medio de mejorar nuestra producción olivera, destrozada en más de un 3 por 100 por los medios atrasados empleados para su recolección.

F. Jover Martínez DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6 PRAL. TERUEL

NOTICIAS

De Obras públicas

Esta Jefatura de obras públicas ha recibido orden de la Superioridad para que efectúe el arreglo del trozo hundido del paseo del Ovalo.

Viajeros

Ha salido el diputado a Cortes por Valderrobres, Excmo. Sr. Marqués de Tosos.

Anoche en el mita regresó de Madrid, D.ª Asunción Sorolla, esposa del foudista de la Estación D. Alfonso Pérez.

Acompañado de sus hijas, anoche regresó de Valencia el Sr. Sorribas.

Ha regresado el industrial de esta plaza Sr. Lospinat y señora.

Llegó en el tren correo de anoche el propietario de El Pobo D. Emilio Bonet.

Al cielo

La familia del concejal de este Ayuntamiento D. Francisco Sastrón sufre la pérdida del hijo menor de dicho señor, preciosa criatura de dos meses.

Deamos a dicha familia, pronto alivio a la pena que sienten.

No olvide V. si es artrítico y por lo tanto si es gotoso, reumático o sufre arañillas, mal de piedra, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., que la «Piperazina Dr. Grau» ha obrado verdaderos milagros en los que padecan de estas enfermedades. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Enfermitos

Entre los numerosos niños que se hallan enfermitos a causa de la epidemia reinante, se encuentran los dos hijos del diputado provincial D. Francisco Ferrán y la niña del concejal Sr. Monterde.

Celebraremos la mejoría de todos.

Licencias

Por este Gobierno civil se han expedido dos licencias de caza, en el día de hoy.

Si quiere usted ver el práctico sistema que para la enseñanza de carreras técnicas e idiomas emplea «El Centro Internacional de Enseñanza», visite al Agente en Teruel.

Agustín Pérez. Carrasco, 10, quien dará demostraciones prácticas con el gramófono.

De Hacienda

El ordenanza de esta Administración de Contribuciones José Santiago Maicas ha sido destinado a la de Barcelona, mediante permuta con Moisés Calomarde López que viene a ésta.

La Mixta

El día once del actual se reunirá la Comisión mixta de reclutamiento.

Enhorabuena

En las oposiciones habidas en Madrid para profesores de Francés de Escuelas Normales, ha obtenido plaza nuestro paisano D. Joaquín García Puerto. Reciba nuestra enhorabuena.

Servicios de la Guardia civil

En la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona, fué hallada una escopeta en el kilómetro 130, por la guardia civil de servicio, ignorando quien pueda ser su dueño.

Títulos

Se han recibido en este Instituto los títulos de Bachiller de los alumnos: D. Salvador Vela Berea, D. Pedro Sancho Sañudo, D. Antonio Cano Sañudo, D. Nicolás Bujeda Adrián, D. Fernando Villa Pedrosa, D. José Domínguez de la Fuente, D. Joaquín Monévar Sánchez.

Para nuestros lectores

CUPÓN REGALO

EL MERCANTIL deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», a 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5 Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente recortada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en es administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo podrá recibirla sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3'95 ampliaciones del modelo pequeño, sea de 31 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, su artístico pasaporte, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

«El Mercantil»

OPERARIAS

Se admiten de más de 14 años en la fábrica de D. Manuel Bernad, Santiago 9.

Buñuelos de viento

rellenos de fruta, crema, chantilly y moka. En la confitería de Lozano Muñoz.

MERCADO, 37

LEANSE ANUNCIOS

CUARTA PLANA

Antiguo y Acreditado Comercio de Tejidos de «El Ferrocarril»

23, Calle Nueva, 23

LIQUIDACION VERDAD DE SUS INMENSAS EXISTENCIAS TODO SE VENDE A PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

PRECIO FIJO

DEL TELEGRAFO

Crisis

Atenas.—El gabinete presidido por M. Zaimis ha presentado la dimisión al Rey Constantino de Grecia.

La causa de esta dimisión es la de haber sido derrotado el Gobierno en una votación motivada por la discusión de unos proyectos militares presentados a la Cámara.

Se cree que volverá al Gobierno M. Venizelos.

La noticia de la crisis ha producido sensación.

Nuevos éxitos de los búlgaros

Atenas.—El ejército búlgaro que avanza por Veles han ocupado un desfiladero de gran importancia.

Londres.—Los búlgaros han ocupado una población cercana a Monaster.

Los habitantes de ésta última se retiran ante el temor de que caiga en poder del ejército invasor.

Alrededor de la crisis

Atenas.—Nuevas noticias que se reciben dando cuenta de los motivos que han producido la crisis confirman los ya telegrafados.

Los venizelistas creen que se disolverá el Parlamento.

El órgano en la prensa de Venizelos insiste en que Grecia debe intervenir en la guerra con objeto de impedir el aplastamiento de Servia.

Soldados ingleses enfermos

Londres.—El secretario de la Guerra ha dicho en el Parlamento contestando a una pregunta, que los ingleses que han tenido que evacuar Gallipoli por hallarse enfermos, ascienden a 3.310 oficiales y 65.008 soldados.

Del oficial servio

El enemigo avanza sobre Kraguje-

vac. Nos hemos replegado hasta las posiciones al Sur de dicha ciudad.

Ante un enemigo muy superior nos replegamos en dirección a Uchava.

En el centro derrotamos al enemigo.

Vapores a pique

Poldbu.—Un submarino inglés ha hundido en el golfo de Róma al vapor alemán «Luoni», de 1.000 toneladas.

La tripulación fué salvada por el submarino.

Milde.—Unos submarinos alemanes han echado a pique al vapor inglés «Friardate».

Bagdad en peligro

Londres.—Los alemanes consideran inminente la toma de la ciudad de Bagdad por los ingleses.

Arzobispo quemado

Un periódico de Ginebra dice que los turcos han quemado vivo aun Arzobispo armenio.

Añade que diariamente los turcos ejecutan a 500 armenios.

Fábricas de municiones

Londres.—En la actualidad cuenta el gobierno inglés con 1.346 establecimientos oficiales para la fabricación de municiones.

Las zonas neutrales

Llegan todos los diputados por Cataluña, con objeto de tomar parte en la discusión del proyecto de Zonas neutrales.

Su actitud es la siguiente: «O aprobación inmediata del proyecto de Zonas neutrales, siendo discutido sin interrupción, y sin simultanear su discusión con ningún otro proyecto, o obstrucción decidida a las reformas militares y Presupuestos».

Cacerías

Mañana regresaran los Reyes de la cacería de «La Ventosilla» y ellos marcharan a otra cacería en Santa Cruz de Mudela.

Elecciones parciales

Para cubrir las diez vacantes que existen de diputados a Cortes se convocará en breve a elecciones.

Llegada de diputados

Han llegado muchos diputados de la mayoría llamados por el ministro de Gobernación telegráficamente para que asistan esta tarde a la reunión del Congreso y cuyo principal asunto que ha de resolverse es la elección del Sr. Besada para presidir la Cámara popular.

Las reformas militares

El jefe del Gobierno justifica que los militares de ciertas edades se quejen de las reformas por que les perjudica.

En cambio son inmotivadas las censuras de los generales porque todavía desconocen íntegramente las reformas.

Justifica que el Rey aprobará la labor del general Echagüe y del gabinete militar, pues de no ser así no hubiera firmado el decreto autorizando la lectura de las reformas en las Cámaras.

Parlamentarias

El gobierno no tiene anunciada oficialmente ninguna interpelación.

Se evitará que en ambas Cámaras se pretenda tratar al mismo tiempo las reformas militares.

Máximo Miguel Moral

Corredor de Comercio, calle de Despacho. Calle de Tombrado número 10

LA BOLSA

COTIZACIÓN DE AYER

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, Acciones, and Cambios, listing various financial instruments and their values.

y limpio del sacerdote, cuyos músculos enormes, llenos de juventud y de vida, se marcaban a cada esfuerzo del remo.

Después, la obscuridad siniestra, como si la popa del bote se hubiese prolongado hasta el infinito de las tinieblas, en el fondo del cielo o bajo el agua, mientras que la proa emergía de cuando en cuando del terrible líquido, que atravesaba como un hierro destilán los por una tela. Y en esta obscuridad, a intervalos, bajo un relámpago, aparecía un rostro lívido, verdoso, pero admirablemente tranquilo, casi divino bajo un momentáneo resplandor, el rostro de Gildas junto al timón.

Trémour no hubiera podido decir cómo andaba el barco, en aquel momento, no tenía más que una noción vaga de la vida, una sensación vacilante. En el primer momento, la brusea inmersión de todo su cuerpo le había aniquilado. Seguramente en su caída, había perdido el conocimiento durante un tiempo inapreciable, unos cuantos segundos. Sintió un golpe violento, una opresión sofocante, algo que le cortaba en dos pedazos, debajo del diafragma, como si una hoja de acero le hubiese seccionado el tronco.

Después ya no sufría. El agua del mar, sobre todo en las tempestades, es templada. Las duchas que le inundaban le parecían calientes. Sólo que le ahogaban, y respiraba trabajosamente, fatigado por la incesante presión.

Las ideas se confundían en su cerebro y experimentaba la sensación de que debía ser fácil dejarse morir de ese modo. Contra las apariencias, la muerte en el agua no es cruel. La mar, que parece jugar con sus víctimas, es el más compasivo de los verdugos. Los aturde en su primer ataque, los deja insensibles y, por último, los mata.

Por fin, consiguió manifestarlo, lanzando una exclamación casi inoportuna:

—Lo mismo da, señorito Pedro, ¡es usted un hombre de corazón!

A no ser por el lugar y por la escena, Trémour se hubiera burlado de su hermano de leche preguntándole:

—¿Acaso lo dudabas?

Pero, a más de que las circunstancias no se prestaban a bromas, el literato era demasiado versado en la ciencia de la naturaleza humana, para conservar la sombra de una duda sobre la imposición que había arrancado aquel grito al marino. Le cogió, pues, una mano, y le dijo con efusión:

—Gracias. Tú entiendes de esto. Ahora ya tengo mi diploma.

Y, en efecto, merecía el elogio que públicamente acababa de tributarle Gildas.

En aquel momento que la veía desde más cerca, la mar parecía todavía más terrible. Acababa de ofrecerle al pescador por un movimiento espontáneo de valor. Pero ¿qué iba a hacer él en ese cataclismo? ¿De qué podría servir? Dirigiase esta pregunta con angustia, no porque tuviera miedo, sino al pensar en la humillación de su amor propio.

En tales momentos, no se escoge, se aprovechan todos los que se ofrecen.

Otros dos pescadores se habían adelantado, arrastrados por el ejemplo, y se desnudaban rápidamente.

—Basta,—gritó Gildas.—Somos cinco. Tres a los remos y uno al timón. ¡Vamos!

El abate Kériader acabó de desnudarse. Estaba desnudo.